

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA · Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

ORGANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA

UNA UNIVERSIDAD EN MURCIA

Las gestiones, que podemos llamar preparatorias, para conseguir el establecimiento de la Universidad en Murcia, no cesan un momento.

A parte la labor del señor Albaladejo y a un de muchos de los señores residentes en la capital, de los que componen la Comisión designada para trasladarse en breve plazo a la Corte y llevar a cabo definitivamente la gestión, hay también otras personalidades que se ocupan y preocupan con todo interés y entusiasmo en poner en juego sus no menos valiosas influencias para sumarlas al interés regional que a todos nos une.

Entre estas personalidades se encuentra un alcalde joven y culto: el alcalde de Caravaca don Cristóbal Rodríguez.

El señor Rodríguez, desde el día en que se celebró la Asamblea, a la que asistió, ha puesto en juego sus influencias políticas, dirigiéndose a los diputados de su distrito, interesándose en nombre y representación del pueblo, de cuyo Ayuntamiento es presidente, para que aquellos interpongan su valimiento en momento oportuno cerca del Gobierno para que a Murcia se le atienda en la justa petición de la Universidad.

Estas gestiones que cada uno lleva a cabo, demuestran que la idea de que en Murcia haya Universidad ha sido acogida con todo el aplauso y con todo el interés de una necesidad que sienten los pueblos de esta región.

La región murciana, la extensa región de este rincón levantino, alejado de los demás centros universitarios, necesita reconcentrar sus medios de enseñanza superior para que sus hijos puedan ilustrarse con las mismas facilidades que pueden hacerlos los de las provincias del Norte, de menos densidad de población, privilegiadas con exceso en cuanto a enseñanza se refiere, por la mala distribución que de los Centros universitarios se ha hecho en España.

Nos congratula saber que haya en las poblaciones interesadas en esta aspiración común, hombres de la cultura del alcalde de Caravaca, que toman como propio el interés regional y laboren de modo eficaz poniendo en juego las influencias de que disponen.

De este modo la aspiración ha de abrirse paso. No es posible que sean desatendidos un puñado de pueblos que cuentan con fieles representantes de positiva influencia, que en momento dado han de exigir, si es necesario, con la fuerza de la razón, del número y de la necesidad, el que se implante la Universidad en Murcia.

El viaje de la reina madre

FOR TELÉGRAFO

Lo que dijo Dato
Madrid 25 (4 t.)

El presidente del Consejo, ha negado que la reina Cristina piense realizar un próximo viaje a la corte austriaca.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

Nota oficiosa

Madrid 25 (4 t.)

Al Consejo de ministros celebrado no asistieron Ugarte ni el marqués de Lema.

Al terminar el Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: Hablando Dato de la guerra yanqui mejicana manifestó que nuestro ministro en Washington se ha encargado del archivo mejicano y del amparo de los súbditos de aquel país.

Miranda leyó los proyectos de Marina que se presentaron a las Cortes, siendo aprobados.

Bergamín por encargo de Ugarte, enteró a sus compañeros de los proyectos de reparación del puerto de Melilla que fueron aprobados.

También se aprobaron varios indultos de penas leves correspondientes a los ministros de Guerra y Gracia y Justicia.

A la salida

Al salir los ministros del Consejo confirmaron la noticia del desembarco de nuevas fuerzas yanquis en Veracruz y otros puertos mejicanos.

Dijeron que los rumores de que los mejicanos y yanquis se hallaban dispuestos a solicitar el arbitraje de España, carece en absoluto de fundamento.

Los proyectos de Marina

El trabajo hecho por el ministro de Marina relativo a su departamento es breve y se basa en los anteriores proyectos.

PARIS

EL REY DE INGLATERRA EN PARÍS

El rey de Inglaterra está para llegar. Los comerciantes británicos han gastado millones en adornar suntuosamente las calles por las cuales pasarán mañana los cortejos. El Municipio parisiense, por su parte, se esfuerza en demostrar que París es siempre la ciudad que más lujo sabe poner en su hospitalidad. En los edificios públicos, las banderas de la Gran Bretaña y de Francia fraternizan en magníficos trofeos. Las orquestas preludian ya el "Dios salve al rey", que debe unir sus graves y algo solemnes acordes con las notas alegres de "La Marsellesa". Todo lo oficial, en fin, todo lo protocolar, todo lo que puede llamarse la emanación del alma reflexiva del país, considera las fiestas actuales como manifestaciones de una íntima alianza, que ha permitido al pueblo derrotado en 1870 recobrar la esperanza de futuros triunfos.

Claro que los que hablan en nombre de la nación no pronuncian nunca palabras guerreras. En los discursos, como en los editoriales de la Prensa sería, todo es armonía y concordia. Las alianzas tienen la ventaja de que, siendo hechas para la guerra, pueden disfrazarse con mantos de paz. Dando el tono a los que en los innumerables brindis de esta semana han de tratar del tema delicadísimo de la "entente", un maestro de diplomáticos, el ilustre Lavisse, publica simultáneamente en el "Times" y en el "Temps", un artículo lleno de serenidad de optimismo y de regocijo. No hay que pensar en guerras. La guerra es un fantasma, que sólo los locos desean ver convertirse en realidad. No existe en Europa un soberano capaz de cargar con las responsabilidades de un conflicto; ni aun estando seguro de la victoria. La alianza anglo-francesa no es sino una garantía de paz. La paz, he ahí el único ideal de los dos grandes pueblos unidos. Y si les preguntais por qué aumentan entonces de tal manera sus ejércitos y sus flotas, os contestarán: Para la paz, nada más que para la paz...

El pueblo, por desgracia, ni en Francia ni en Inglaterra cree en la paz. El ruido incansante de las armas, el rumor perpetuo de las amenazas, la fiebre intermitente de los conflictos internacionales, todo lo que constituye el sintoma de la tormenta, en una palabra, obliga a los que no están en el secreto de los dioses a considerar la situación como grave, como trágica, puede decirse. Y por eso, para los franceses, los súbditos del rey Jorge no son esos vagos colaboradores para una obra de civilización lejana, de que hablan los embajadores, sino los compañeros de armas de una mañana cercano.

Que se les reciba con entusiasmo, pues, es natural.

Y, sin embargo, yo pienso, viendo la actitud de los parisienses en estos días, en la de los parisienses de hace un año. Hoy es el elemento serio, casi oficial, el que corre hacia la estación para recibir al soberano inglés. Ayer era todo el pueblo, el pueblo sencillo, el que piensa en razones de Estado, el que no tiene sino ideas flotantes de lo que es la diplomacia, el que encarna el alma instintiva, desinteresada y sentimental del país, en fin, el que iba camino del "Bois de Boulogne", llevando las primeras lilas de sus jardincillos de suburbio para arrojarlas al paso del rey de España.

Y es que, para la gente de aquí, los ingleses serán siempre seres, no diré poco simpáticos, pero sí poco fraternales, pero parecidos. El mismo Levisse, en su artículo del "Times", dirigiéndose a los habitantes de Londres, les dice: "Nosotros somos de humor vivo, y vosotros sois de humor lento. La perfección sería no ir demasiado de prisa ni demasiado despacio. Si pudiéramos, os daríamos un poco de nuestros nervios y os pediríamos un poco de vuestra fiama."

Esto, la musa popular, a pesar de todas las "ententes" lo expresa menos elegantemente, pintando siempre a los ingleses con colores caricaturescos. En cambio, cuando se trata de los españoles, el francés tiene gusto en proclamar su hermano. Lo que de un modo ideal simboliza al castellano, la hidalguía, la bravura, el lirismo, la caballerosidad, las grandes virtudes y, al lado de las grandes virtudes, los grandes defectos.

Esas ventajas en cantidades grandes se traducen en buenas pesetas, que es lo que se trata de demostrar.

tos, los grandes defectos que honran, Francia los atribuye a sus hijos. Lo mismo que a los de la Península.

Interrogad a los franceses y veréis que no hay uno solo que no diga lealmente, sin espíritu de halago, más bien con orgullo: "Nous sommes des freres".

Lo que falta hoy y lo que faltará durante los días de estas fiestas cordiales y magníficas no es más que eso: la fraternidad, el sentimiento de familia, la confianza. El rey Jorge es un gran rey, a quien este pueblo admira y respeta, y el pueblo inglés es un pueblo aliado, un pueblo que será el compañero de las victorias futuras... Sin... Sin duda... Pero eso París, reverente y entusiasta, se descubre al paso del soberano amigo, para cantar el himno británico. Pero el rey de España era un rey casti de aquí, un nieto de Luis XIV, un español, en fin; y por eso; Irreverentes, pero cariñosos, los parisienses gritaban al verlo: "Vive le petit roi, vive l'Espagnol!"

E. GOMEZ CARRILLO

DESALIENTO

¡Oh, el amor de mi vida que me absorbe y me mata!
¿Qué me has hecho, que vivo la vejez prematura?
Se han secado mis labios en la gran calentura de los locos desesos, y han salido agoreras de las noches de insomnio, las profundas ojeras.

¡Oh, el amor que consume lentamente mi sangre!
Este anhelo infinito de caricias. Tormento de no hallar donde pueda reposar un momento mi cansancio de andar por la vida sin fé.
La ilusión de mi vida, por la vida se fue.

¡Oh, ilusión de mi alma!
¿Dónde está? ¿Acaso duermes en el fondo enigmático de unos ojos, que miro con temor de que pueda convertirse en suspiro de esperanza perdida, la ilusión que destella cuando miran mis ojos, a los ojos de ella...

¡Juventud de la vida!
¿Primavera del hombre!
¿Dónde está la alegría de tus años? Tu loca carcajada diabólica no ha vibrado en mi boca y a pesar de mis años, llevo en mi corazón, el eterno suplicio de una interrogación.

¿Dónde está lo que espero?
¿Dónde está lo que ansío?
Hay en torno a mí vida, la frialdad del vacío...
ANDRES SOLER MANZANARES.
Cartagena.

Movimiento agrario

La cuestión sedera.—Orientaciones.

Decía ayer al terminar la crónica, tratando esta importantísima cuestión de la seda, que hace algunos años vinieron compradores de capullo forasteros, y ya no han vuelto, escarmentados por el mal negocio que hicieron o les resultó, debido a haber desembajado demasiado pronto, y por lo tanto, sufrir una merma considerable y de peor calidad.

Sería también de todo punto conveniente, más aún, de absoluta necesidad, que el agricultor ahogara por sí mismo el capullo, con lo que obtendría ventajas directas y positivas, porque el comprador al adquirir el capullo sin ahogar, carga en cuenta el descenso que el producto ha de sufrir y como el comerciante, como es natural, en el cálculo que hace no ha de tirar a perder, si alguien pierde en el exceso de dicho descuento, es el vendedor o sea el huertano.

Otra de las ventajas que puede obtener el agricultor con ahogar el capullo por sí mismo, es, que el ahogue le cuesta más, mucho más, que como es natural, ese gasto lo carga también al vendedor.

Esas ventajas en cantidades grandes se traducen en buenas pesetas, que es lo que se trata de demostrar.

Ahogando el capullo, el agricultor murciano puede esperar a vender, si los precios del mercado no le satisfacen, cuando él quiera, cuando pueda obtener más beneficio, porque el capullo es uno de los productos de esta vega que se vende siempre; es más, si todos los criadores de seda ahogan el capullo que se produce en la huerta de Murcia, podrían muy bien, y serían un factor importantísimo al presentarse en cualquiera de los mercados sederos del extranjero, vendiendo directamente, y obteniendo quizá ventajas considerables.

Y no había de ser así, no había de realizarse de ese modo y entonces, si entraba en el cálculo de los agricultores crear en Murcia un mercado sedero acudirían solicitos los compradores como acuden a otros mercados, como Lyon y Marsella.

Es lo mismo que si montarían pequeñas y caseras filaturas; tendrían fácil y provechosa salida, porque vuelvo a repetir una vez más, que las condiciones de la seda murciana, sin ser la mejor, es tan codiciable como la mejor que se produzca.

Todo puede y debe intentarse, si los agricultores murcianos, con el espíritu de unión que hoy tienen lo saben aprovechar para la defensa y mejor aprovechamiento de sus intereses, y que cese de una vez para siempre, que tanto en España como en el extranjero haya Casas comerciales que se hacen millonarias, mientras ellos que son los que crean esas riquezas inmensas se les haga la vida casi imposible, y pasen buena parte del año entre privaciones y miseria, casi sin comer, casi sin vestir, sin escuelas, y cuando no ahogados, oprimidos, por la férrea mano de la usura, saqueados de todas formas por explotadores sin conciencia.

NICK.

ZARAGOZA

Los excursionistas italianos

(Por telégrafo)

Llegada a Madrid

Madrid 25.—A las 4 t.

Dicen de Zaragoza que en el correo de Barcelona llegaron los excursionistas italianos.

Los recibieron el Ayuntamiento en pleno y el comité provincial de turismo. Después de los saludos de rúbrica marcharon a visitar los centros fabriles. Luego se reunieron en el Pilar recorriendo el templo.

DESGRACIA EN LORCA

Dos muertos y cuatro heridos graves

En la diputación de Cercedilla de Totana, término municipal de Lorca, ocurrió ayer mañana una horrible desgracia, que ha causado la muerte a dos trabajadores y han resultado heridos de mucha gravedad otros cuatro.

A las seis de la tarde de ayer recibió el gobernador el siguiente telegrama en que se da cuenta de la desgracia: "Alcalde a gobernador.

Tengo el sentimiento de participarle a V. S. que en unos trabajos particulares llevados a cabo en la diputación de Cercedilla de Totana, de este término municipal ha ocurrido esta mañana un desprendimiento de tierras, sepultando a seis obreros.

Quedaron muertos dos de ellos llamados Pedro Torrecilla y Andrés Díaz y fueron extraídos con vida; aunque gravemente heridos, los otros cuatro.

El juzgado instruye diligencias para depurar las responsabilidades que haya lugar.

Onomástico

Ayer, día de San Marcos, celebró su onomástico el digno y culto catedrático de este Instituto don Marcos Martín de la Calle.

El sabio profesor se vió agasajado durante todo el día por sus numerosas amistades, siendo una de las más elocuentes manifestaciones de las simpatías con que cuenta en Murcia tan excelente caballero.

Al tributo sincero de la amistad rindió ayer al señor Lacalle, unimos el nuestro desinteresado y leal y le deseamos muchos años de felicidad al lado nuestro.

Robo en Sueña

La guardia civil de Sueña tuvo conocimiento que en la finca denominada "Lo Riquelme", de dicha demarcación, propiedad del señor duque de Pastrana, se había cometido un robo.

Hecho un reconocimiento por la benemérita y el encargado de la finca Ramón Rojo Campoy y se echaron de menos las siguientes prendas:

Una cafetera, una tetera de clase china, de la cabida de tres tazas, dos lecheros, todo de plata, marcadas con las iniciales M. A. y enrma de estas una corona, un tintero y un explorador de níquel y una medalla de metal en forma de cruz.

Hasta la fecha se ignora quien o quienes puedan ser los autores.

Diario de Murcia

Con satisfacción estoy viendo como cada día aumenta la suscripción abierta en esta ciudad para regalar las insignias de la cruz que se le ha concedido al ingeniero de montes don Ricardo Codorniu. Por mucho que le haya agradado a este mi buen amigo la distinción oficial que tan justamente le ha otorgado el gobierno, indudablemente le ha de haber agradado más la espontánea manifestación de simpatía que significa esa suscripción, en la que figuran ya murcianos de todas clases, para quienes don Ricardo es un murciano venerable, ageno a toda pasión, a toda lucha y a toda política. Don Ricardo es un apasionado del árbol y de la cultura, que desearía ver las sierras y los montes cubiertos de pinos frondosos, y las escuelas llenas de niños educados tan por completo, que cuando lleguen a hombres, sean tan amigos del árbol como de la patria.

Yo he contribuido a esa suscripción, entregando a la redacción de "El Tiempo", donde continúa abierta dicha suscripción, la cuota máxima que se admite, dos pesetas; y publico esta noticia, para favorecer en lo que esté de mi parte esa manifestación tan netamente murciana.

Don Ricardo ha pasado por el mundo no haciendo más que bien, propagando su amor a la ciencia y su cariño a la arboricultura; y así ha llegado a la edad triste de las jubilaciones, del retiro forzoso, edad (le sé por él mismo), en que más se agradece las atenciones, los cariños, las amistades consecuentes.

Por eso encuentro doblemente justificadas, la cruz y la suscripción para regalarle las simbólicas insignias; porque se trata de un sabio trabajador y de un respetable viejo, a quien Dios ha concedido la "cruz" de la salud y una ancianidad fuerte y risueña y alegre. Que sea por muchos años.

J. M. TORNEL

CARTAGENA AL DIA

Sucesos

En la diputación de Canteras, Julián Soto Sánchez, de 57 años, se produjo casualmente una herida contusa en la región lumbar, de la que fué curado en el Hospital de Caridad.

El joven de 15 años José Antón Cánovas, se produjo una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha, producida por una rueda de engrane en el trabajo.

Encarnación García Martínez y Juana Barceló sostuvieron una riña, sufriendo la primera una herida contusa en la región infraescapular izquierda.

Han ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado Francisco Martínez, Julián Riquelme, Guillermo Brugueras, Joaquín Bernal Galina y María Blaya Gabaldón.

Los serenos han detenido a los sospechosos Alberto Serón Montero y El Muelas, por hurto de harina en el muelle.

Por la guardia municipal ha sido recuperado un par de botas robadas en la calle de San Vicente número 25.

El jefe de la guardia municipal las tiene en depósito a disposición de su dueño.

Fueron recogidos de la vía pública los vagabundos Juan López Angosto y Francisco Pérez.

El sereno de Los Dolores, Domingo Pérez, ha conducido al Hospital de Caridad a Juan Cobos Belmonte, el cual fué herido en riña por José Zaplana, el que se ha dado a la fuga sin ser habido.

Fuó conducido al Hospital de Caridad durante la pasada noche Antonio Moreno Romera, el cual padecía una grave enfermedad.

Noticias

Ha salido para Cádiz, desde Ferrol "La Nautilus" llevando a bordo las dos secciones de aprendices marineros, mandadas por don José Añón y don Jacobo Porto, alféreces de navío y fragata respectivamente.

Dicho buque visitará también los puertos de Málaga, Almería, Cartagena Valencia y Barcelona.

Los artistas de la compañía Cleófilo-Palermo, que actuarán desde el sábado en el Teatro Principal, llegaron ayer a esta procedentes de Valencia.

La aristocrática sociedad "Casino de Cartagena" celebrará hoy junta general.

—Ayer se celebró en la iglesia de Santo Domingo la misa que en sufragio del alma del que en vida fué notabilísimo pianista don Antonio Lerós, costearon sus compañeros. Por estos se organizó una completa y numerosa orquesta que interpretó magistralmente durante la misa obras de los mejores compositores.

—Ha llegado de Madrid el ingeniero director de la Junta de Obras del puerto don Francisco Albacete.

—En comisión de servicio ha marchado a Madrid el coronel comandante de ingenieros don Fernando Recacho.

—El Casino de Cartagena celebrará mañana un baile de sociedad en honor de los segundos tenientes alumnos de artillería que se hallan en esta, en viaje de instrucción.

—La Ambulancia Sanitaria de la Cruz Roja hará hoy una excursión al paraje denominado Calnegre.

—Los alumnos de artillería han visitado ayer la ciudad de La Unión, donde permanecieron hasta última hora de la tarde.

Fueron recibidos en el Cabezo Rajado por el señor Garrido y estuvieron recorriendo tan importante explotación.

—Procedente de esa capital ha llegado la señora de don Manuel Bruguetas con su bella hija María Ferrando.

—Se halla entre nosotros girando una visita al Arsenal el general inspector de ingenieros don Ambrosio Moniero.

—Se encuentra enferma la hija del señor Miranda, comandante general del Apostadero.

Mujeres que riñen

Josefa Ganga Sarabia, muchacha de 16 años de edad y Josefa Manzano Macías, de 24, tuvieron el mal gusto de incomodarse, por no sabemos qué motivos, llegando a las manos, en la calle de San Luis Gonzaga.

Como consecuencia de la riña fueron conducidas al hospital, en donde el médico de guardia apreció a la Ganga unas erosiones en la región frontal y a la Manzano diferentes contusiones en el cuerpo.

Después de curadas pasaron a su domicilio, suponiendo que no les habrá quedado ganas de volver a "acariciarse".

También Josefa Alejandra González, tuvo la mala ocurrencia de reñir con otra mujer en el camino del Palmar.

Fuó conducida a la inspección y de allí al hospital para ser curada de unas erosiones que recidió con motivo de la riña, en el lado izquierdo de la cara.

Las tres Josefas, por lo visto, no se han producido heridas de gravedad, afortunadamente.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del "Heraldo de Madrid".

La guerra yanqui mejicana

(POR TELÉGRAFO)

NOTICIAS DE PARÍS

En territorio yanqui

Madrid 25.—A las 2 t.

Comunican de Albuquerque (Méjico) que Villa ha hecho prisionero a Carranza.

Hacia la frontera mejicana, frente a cincuenta mil hombres, unido con el general federal Carrasco, con otros varios núcleos revolucionarios, ha entrado ya en territorio yanqui.

La policía lo contempla impasible. Estátuos arrancadas

Ha aparecido arrancada la estatua de Washington y tirada al pie de Benito Juárez.

Las mujeres mejicanas

Se asegura que 5.000 mujeres se han ofrecido para ir a pelear contra los yanquis.

Los españoles

Numerosos españoles se unen a los mejicanos para defender el territorio.

Como fieras

En una calle de Veracruz se defendieron como fieras los mejicanos contra trescientos yanquis, hasta que los barrió la metralla.

En Tampico

En Tampico han entrado otros trece buques de guerra.

Biez mil yanquis.—Combate

En Veracruz han desembarcado ya unos diez mil yanquis.

Corre el rumor de estarse librando un combate a ocho millas de la ciudad. Se oye cañoneo.

En Salina Cruz

De Salina Cruz han llegado dos buques americanos, desembarcando la marinería.

La garnición, compuesta de cien hombres, y el vecindario, abandonaron a población.

Toros y toreros

El domingo 26 del actual se despide de los públicos en la plaza de toros de Valencia, el antiguo diestro Enrique Vargas, (Minuto).

En dicha corrida tomarán parte los diestros Rafael Gómez, Gallo, Cocherito de Bilbao, Mazzantinito, Bienvenida, José Gómez, Gallito y José Gárate, Límelo.

Los seis toros que estoquearán estos diestros pertenecen a la vacada de Otaola.

El aplaudido banderillero valenciano Juan Vico, Miscone, se encuentra algo mejorado de la cogida sufrida en la plaza de Antequera el día 11 del actual.

Se encuentra en esta, de paso para Madrid, el valiente novillero Ramón Carrión, conocido ya de este público.

El diestro Juan Montenegro, que tanto está llamando la atención de los aficionados por su elegancia y valentía tiene contratadas las siguientes corridas para la presente temporada:

Los días 3 y 10 de Mayo, en Santa Cruz de Tenerife, con reyes de Miura y López Plata; el 31 en Antequera.

Para Junio el 17 y 18 en los Barrios y el 24 en Málaga.

Es seguro toree alguna novillada en nuestro circo taurino.

El simpático diestro murciano Francisco Martínez Pachines, tiene firmadas algunas novilladas en pueblos de esta provincia y es seguro tome parte en las primeras que se den en nuestra plaza.

Animo, amigo Paco, y suerte es lo que es necesario que, con la suerte y exponiendo el hombre es con lo que se llega a ser un buen novillero primero, y después un matador de toros.

PICA-PICA.

Por tratarse de un modesto matador de toros y de los que en la actualidad debían figurar en primera fila copio lo siguiente de EL LIBERAL de Madrid, escrito por don José de la Loma, (Don Modesto):

Regaterín, modestamente, calladamente, dando el cuerpo al peligro, porque hay toreros a los que no disculpamos las habilidades, aunque cobren menos de la mitad de lo que cobran los grandes astros, quiso ayer, matar un toro a ley, cara a cara, doblandose sobre el pitón, para llegar con la mano al pelo del morrillo, y como matando así es como los toros cogen, si la izquierda no funciona a tiempo y las piernas no desarrollan la requerida rapidez, fué cogido, empuñando por la rodilla y lanzado a dos metros de altura.

El acero había penetrado hasta el puño en la misma cruz, y el pundonoroso madrileño no pudo soltarle, y en su brusca elevación al espacio, se llevó el arma en la mano.

Igual era. El bruto había sido herido donde hieren los buenos matadores, y aun no había traspuesto el espada la puerta de la enfermería en brazos de las asistencias, cuando el veragüico daba la pazza al aire, agitando las cuatro patas convulsivamente. ¡Casi todos los toros de Frascuelo morían así!

Y el público rompió en una estruendosa ovación, agitando millares de pañuelos para que el presidente concediera al madrileño la oreja del cornúpeto. El presidente accedió. ¿Hizo bien? Naturalmente que hizo bien. Yo no soy partidario de estas concesiones, apegado a la añeja costumbre de que en Madrid no se daban orejas; pero una vez abierta la mano para uno, ¿por qué se han de escatimar a los que ponen en sus faenas una cantidad de vergüenza y pundonor incalculable?

Si se premia la habilidad, ¿por qué no premiar la valentía?

Yo aplaudí a los concejales que concedieron orejas a los Gallos en faenas superiores, que todos recordamos. Allí hubo arte, elegancia, salsa y sabiduría. ¿Pero hubo valor?

“No me jaga osté reir, que tengo el labio partido.”

¿Queréis que hagamos una pequeña autopsia en la vida torera de Regaterín?

Pues desnudadle. Echad su cuerpo en la cama de operaciones y vengan escrupulosos doctores con lupas de enorme aumento y examinen despacio.

¿A que no encuentran en toda la piel, desde el talón al cogote, un espacio de seis centímetros que no esté surcado por una cicatriz?

Bueno; pues muchas de esas cicatrices son de heridas que algunas de las cuales tuvieron al diestro entre la vida y la muerte. Otras varias, milagrosamente curadas, aconsejaban a los doctores una pronta amputación. Vedle la cara. Tampoco ha podido hurtar el rostro a la caricia de los pitones. Con la sangre vertida por Regaterín se podría alimentar una buena generación de toreros.

Y a este hombre que da todo lo que tiene en los momentos de mayor peligro; y a este hombre desgraciado, que siempre le toca bailar con la más fea; que cobra una verdadera insignificancia, recordando lo que cobran otros que matan a paso de banderillas, disimulado, unas veces salvando el pitón y otras con el brazo suelto; y a este hombre, repito, se le escatiman los aplausos, y unos

cuantos guasones abuchean al presidente porque, en un arranque de generosidad, le concede la oreja del toro muerto.

Las injusticias me irritan y sublevan mi ánimo.

Ayer, dicho sea franca y rotundamente, la única nota de vergüenza que se dió en el ruedo de Madrid fué la de Regaterín, estoqueando el quinto toro. ¿Que con la muleta no hizo una faena a lo Lagartijo? ¿Qué me cuentan ustedes? ¿Jban ustedes a eso? Pues pudieron quedarse en casa, en el café o en el “cine”.

Ustedes iban a aplaudir a Vicente Pastor, y como el chico no pudo hacer lo que hizo en la primera de abono, mucho por culpa de los toros y mucho también por culpa suya, dicho sea con perdón de ustedes, no pudieron comprender que en la otra acera, aunque no la bañe el sol de la popularidad, hay también sus tiendecitas de riñones, y que éstos se ponen sobre el mostrador cuando la ocasión llega. Y ayer se pusieron y vimos entrar a matar como entran los buenos, muy en corto, mirando al morrillo, dejándose ver por el bruto y arrancando pausadamente. Y esto lo hizo un matador de segunda fila, que tiene el cuerpo cosido a cornadas y que ha luchado muchas veces, postrado en la cama, cara a cara con la muerte.

¡Muy bien, señor presidente!

Si se premia la habilidad, ¿por qué no se ha de premiar el valor?

Y tú, público injusto y apasionado, ten en cuenta que esa sangre que corría ayer abundantemente a lo largo de la pierna de Regaterín, corría por tí. Corría porque el torero quiso entusiasmar-te con un rasgo de valor inconcebible. Esa sangre brotaba para que tú aplaudieses. Y, sin embargo, quisiste regatear el galardón al desgraciado herido.

¿Cuánta sangre te ofrecieron esas grandes coletas que te deslumbran con unos cuantos pegoletes, realizados sin exposición y peligro? Y tú enloqueces con ellos y les darías, como premio a sus hazañas, el mismo pan que comes. Bien está. Pero sé justo. Juzga con la vista fija en los elementos de juicio, y no quieras hacernos creer que todo lo que hacen Pastor, Gallo o Belmonte es un modelo de ciencia y bravura, y todo lo que hacen los demás es una simpleza, que debe acogerse con un humillante gesto despectivo.

Ayer, queras o no, tricornó Regaterín. Y esa oreja estuvo muy bien dada, como premio al valor, al pundonor y a la vergüenza torera.

¿Por qué se le han concedido dos orejas a Vicente Pastor? ¿Por qué le dieron una a Machaquito? Porque en un momento de gran peligro, cuando el corazón del público apenas palpaba, sobrecogido por el espanto, aquellos valientes lidiadores dieron una gallarda nota de bravura, que a todos nos anadó.

Ayer Regaterín dió también esa nota. Y en Regaterín es mucho más de admirar el gesto heroico, porque le han hecho los toros mucho más daño que a Machaquito y a Pastor.

¿Estamos conformes? ¿No? Pues lo siento por ustedes.”

Asuntos militares

REEMPLAZOS

Al jefe de la caja de reclutas se interesa pase duplicado de Manuel García Molina.

El comandante militar interesa sean citados Tomás Alcántara, Mariano Sánchez y Andrés Marín.

El mismo interesa si cobra o no pensión la vecina de Sucina María Martínez Martínez.

COMISION MIXTA

Se interesa copia de la filiación de Elias Armero Martínez.

Ha sido declarado soldado condicional, Pedro Zaragoza López.

NOTAS MUNICIPALES

El ingeniero jefe de minas remite notificaciones para devolverlas firmadas por don Luis Saurín, don Manuel Salas Ortiz, don Ricardo Guirao de la Rocamora y don Angel Viudes Guirao.

El administrador de Contribuciones remite certificado relativo a Juan Pardo y 4 individuos más.

El director del Manicomio remite certificado referente a Pedro Morcillo Lucas.

El director de la cárcel participa el ingreso a disposición del juzgado del detenido Antonio Crespo Guilten.

Don Luis Marín Pascual y otros, solicitan el arreglo de la calle de la Trinidad, como vecinos.

La campaña en Marruecos

POR TELÉGRAFO

TETUAN

Cañoneo de los moros

Madrid 25 (2 t.)

Los moros hicieron nuevos disparos con el cañón del “Concha”.

Contestaron las baterías del campamento general de la Alcazaba, cañoneando la loma donde está emplazado el cañón y el poblado de Buzelen donde suelen guarecerse los jarqueños.

El enemigo dirige sus proyectiles al campamento general.

Uno de ellos cayó en los almacenes de la administración Militar, detras del Cine España, y otro cerca de unas pilas de paja.

Este proyectil alcanzó al corneta del

regimiento de Borbón, Fermín Martín, que resultó muerto.

El cuello, el pecho y el hombro derecho le fueron destrozados.

Sus compañeros recogieron trozos de un obús.

Nuestros cañones hicieron blancos admirables sobre los rebeldes.

Los reflectores iluminaron durante toda la noche el emplazamiento del cañón.

El general Marina presenció el fuego desde el campamento.

Continúa el temporal de Levante.

BARCELONA

Los carreteros Madrid 25 (4 t.)

Dicen de Barcelona que los patronos carreteros se proponían hacer un entierro espléndido al carretero muerto por la agresión de los huelguistas.

El gobernador se opuso ante el temor de que ocurrieran desórdenes.

Se han redoblado las precauciones para evitar que se repitan las agresiones a los esquirols.

Los patronos admiten a cuantos huelguistas se les presentan en demanda de trabajo.

Solo huelgan los partidarios de los procedimientos extremos.

Alhama

La sesión extraordinaria de las aguas del Ral

Con motivo de una comunicación enviada por los dueños de los motores, a los herederos de aguas del Ral, en la que explicaban su determinación de extraer agua en vista de la actitud ruinosa y amenazadora del pueblo, se reunieron estos en la sala de sesiones del Ayuntamiento en la mañana de hoy para celebrar sesión extraordinaria y determinar sobre tan importante asunto.

La expectación era grande. Mallábase la sala repleta de público, ávido de conocer los acuerdos decisivos de los allí reunidos.

Después de hacer el cómputo de días y horas de agua a objeto de saber si había suficiente número para celebrar sesión, usó de la palabra uno de los señores de la comisión de defensa del Ral, dando cuenta las gestiones hechas por ésta y del motivo que les había obligado a citar a ajustamento general.

Conocido este y sabiendo que todo estriba en la imposibilidad de haberse entendido con los señores Peñafiel, pero que a pesar de esto y no tener conocimiento de si quitan o no agua al Ral, están dispuestos a darle provisionalmente y hasta que se haga la cubicación oficial, doscientos metros cúbicos diarios de agua, el abogado de Murcia, don Pedro Baró, con palabra fácil y en párrafos brillantes explicó los derechos que a unos y a otros asistían.

Terminó de hablar el señor Baró, y recogiendo algunas de las palabras vertidas en favor de la razón de la justicia y de la armonía y concordia que debe reinar en los pueblos, planteó la cuestión don Francisco Angosto, con la experiencia que proporcionan los años y con su reconocida bondad y cualidades de conciliador, del modo siguiente:

Si el motor de los señores Peñafiel no saca agua (según palabras del señor Baró) y don Matías Pérez y don Vicente Martínez dan 200 metros cúbicos por sí ellos pudieran mermar alguna parte, aunque creen que no, y la diferencia que hay en el Ral según los interesados es de 300 metros cúbicos, la cuestión está reducida a partir la diferencia perdiendo 50 metros cada parte, y no ir al pleito, desechando así rencillas, rivalidades cuestiones de amor propio que todo redundan en perjuicio de los pobres hortelanos y jornaleros. Y en caso de que los señores Peñafiel saquen agua, toda vez que la cubicación oficial se ha hecho, que la shonen como es muy natural, pues no es justo ni tolerable que ni le perjudiquen en sus intereses.

Esta proposición que a la vez fué apoyada por el señor Baró, quedó aprobada por unanimidad, desechando la que el señor Cotanda quiso exponer, pero que no pudo terminar por considerarla irrealizable y algo tendenciosa, los que a su lado estaban.

Porque yvan a responder solidaria y mancomunadamente don Matías Pérez y don Vicente Martínez, que no quitarán la que den, de lo que otro se lleve?

Por Dios, que eso es querer desarrugar en vez de arreglar y buscarle tres pies al gato, cuando parece ser que todo se ha conjurado.

Si todos los inconvenientes habidos hasta aquí consistían en eso precisamente, ¿a qué viene sacarlo de nuevo a relucir?

Pero menos mal que ha habido uno de dentro y otro de fuera, es decir los dos que han hablado en favor del pueblo son forasteros, aunque don Francisco Angosto pueda considerarse de Alhama, que han defendido los intereses generales de la población.

Los demás, los de aquí, nada. Veían secárseles sus huertos, perderse su hacienda y no replicaban. ¡Pobres de ellos si no sacan agua los motores y la Providencia no interviene anegando los campos, salvándolos todo con la abundante lluvia; hubieran perdido más que los hortelanos, porque lo hubieran perdido todo!

Y para terminar, haré constar, que el alcalde don Antonio López, a quien es-

te asunto le tenía en ascuas, al terminar la sesión, dió lectura a la comunicación dirigida a los de los motores y herederos del Ral, en que les rogaba el pronto arreglo de ambas partes para comenzar a sacar agua, y su resolución de defender los intereses de los hortelanos y jornaleros y los del pueblo en general.

De modo, que como con este acuerdo es seguro el entendimiento de los litigantes, réstame felicitar a todos, y en particular a los señores Angosto y Baró por su buen acierto y alcalde por su imparcialidad y cooperación en tan delicado asunto.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 26 de Abril.—Domingo II después de Pascua.—San Cleto, papa y mártir, romano.—San Ricario, presbítero, alemán.—San Clorencio, obispo, francés.—San Basilio, obispo de Capadocia. Santa Exuperancia, virgen y mártir, francesa.—San Lucidio, obispo de Verona.—Nuestra Señora de la Divina Pastora.—Nuestra Señora de la Cabeza.

La Misa y Oficio divino son del Santísimo Sepulcro del Señor, con rito doble mayor y color blanco.

Lluevan para mi Abril y Mayo—y para tí todo el año.

MES DE ABRIL

Consagrado a la Gloriosa Resurrección. Consta el mes de Abril de 30 días.

El toque de Alha, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete de la tarde; y desde el 16 hasta el 30, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.

El día 26 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Agustinas por la intención de quien la costea.

El día 27 en la iglesia de la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Se expone Su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El oro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conveual; y por la tarde a las tres y media.

En la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.—El domingo 26, por la tarde a las cuatro, continuará el solemne Septenario del Santísimo Cristo de la Agonia y de las Siete Palabras que habló en la Cruz; habrá sermón sobre el siguiente tema:

«Y le dijo Jesús: En verdad te digo, que hoy estaré contigo en el Paraíso». Et dixit illis Jesus: Amen dico tibi: hodie mecum eris in Paradiso. (San Lucas, cap. XXIII, v. 43), don José Lucas Conesa, coadjutor de San Bartolomé Santa María.

Los cultos son aplicados por la piadosa intención de quien los costea.

En el Convento de Agustinas.—A las nueve y media de la mañana, solemne función al Beato y Fundador Juan de Ribera.

Será orador el padre franciscano Fray Antonio Martínez Rabadán.

Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado.

NOVENAS AL PATROCINIO DE SAN JOSÉ

En San Nicolás de Bari.—Por la mañana a las siete y media misa rezada, rosario y novena; y por la tarde al toque de oraciones, los días 26 y 3 de Mayo, que se recitará a las cuatro de la tarde.

En el Convento de San Antonio.—Por la tarde a las cinco y media con exposición de S. D. M., rosario, letania, novena, gozos y reserva.

En la Merced.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho; y por la tarde al toque de oraciones.

En el Convento de Carmelitas.—Por la tarde a las cinco, con solemnidad.

En el Convento de Carmelitas el día 24, a las nueve de la mañana, se celebró solemne función, a toda orquesta, en honor de hacer trescientos años que fué Beatificada la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús.

Fué celebrante el beneficiado don Carlos Alberto Mediavilla.

Ocupó la cátedra sagrada el M. I. Señor Dr. D. Félix Sánchez García, canónigo lectoral de la S. I. C., pronunciando un elocuentísimo sermón, que ha sido muy elogiado por los oyentes.

En Santa María de Gracia, en Cartagena, está predicando con mucha elocuencia todo el novenario del Santísimo Sacramento, el canónigo doctoral de la Catedral de Orihuela, doctor don Gaspar Arcebat Abellán, siendo muy felicitado, por sus hermosos trabajos.

El arbolado en las carreteras

La parte dispositiva en el decreto de la Dirección de Obras dictando reglas para la poda del arbolado en las carreteras del Estado dice así:

1.º Queda prohibido en absoluto la ejecución de la poda del arbolado de las carreteras por destajo, ya sea por cuenta de los productos, por cantidad en metálico o por sistema mixto.

2.º Esta operación se verificará bien por los peones camineros, bien por obreros eventuales, inteligentes y prácticos en tales operaciones, pagados a jornal, quedando todo el producto de la operación de propiedad exclusiva de la Administración.

3.º El ingeniero cuidará de que al frente de este servicio haya persona inteligente, a la cual dará las instrucciones generales precisas para su cumplimiento, que deben basarse en guiar al árbol de forma que éste arroje el máximo de sombra sobre la plataforma de la carretera y el minimum sobre las fincas colindantes.

4.º Conforme a lo dispuesto en el artículo 250 del Reglamento de 6 de Julio de 1900, los productos de la poda se reunirán en montones, que se transportarán a puntos en que con el menor gasto posible de recorrido puedan ser vigilados por el personal afecto al servicio de conservación de la carretera.

5.º Una vez en el depósito todos los productos que a él hayan sido destinados, se separarán por completo los productos utilizables sólo para leña de aquellos que puedan tener otras aplicaciones.

6.º Los primeros se dividirán en pequeños lotes en condiciones de más fácil y productiva venta, teniendo en cuenta la costumbre de la localidad, y su venta, en pública subasta, se anunciará durante un plazo que comprenda los domingos anteriores al día fijo que se señale para la venta en el pueblo a que corresponda el depósito y en los colindantes, mediante avisos autorizados por el ayudante o sobrestante encargado de la carretera y fijados en el tablón de anuncios del Ayuntamiento y demás sitios acostumbrados, determinando el día y hora en que se ha de verificar la subasta, en el citado depósito y con los lotes a la vista.

7.º El día señalado será el mismo en que el ayudante o sobrestante deba girar la visita a su servicio, y se celebrará en el punto mismo del depósito, ante un Tribunal constituido por el ayudante o sobrestante como presidente, el capataz de la sección y un vecino del pueblo que sepa leer y escribir, designado por el primero que consienta en prestar gratuitamente este servicio, y a falta de éste un peón caminero que sepa leer y escribir.

8.º Constituido el Tribunal y aislados los lotes y colocado en cada uno un cartel con su número de orden y precio base de la subasta, se procederá a ésta por pujas a la llana durante quince minutos por cada lote, haciéndose la adjudicación en el acto. Para los lotes en que no hubiera postor podrá acordar a continuación el Tribunal nuevas subastas rebajando los tipos.

9.º Terminada la de todos los lotes se procederá a la entrega de cada uno de ellos a su adjudicatario, previo el pago íntegro del importe de adjudicación, declarándose nula y procediéndose en el acto a nueva subasta para aquellos lotes que no fueran pagados dentro de la media hora siguiente a la adjudicación.

10. Los adjudicatarios se harán cargo del lote adjudicado y lo retirarán del local, no siendo responsable la Administración de su custodia desde el momento de la entrega.

11. Del número de lotes, del importe en que se adjudicó cada uno y a quién así como de los incidentes de la subasta, se levantará acta, que firmará el Tribunal y los adjudicatarios que supieran hacerlo, y el ayudante o sobrestante la remitirá sin retraso al ingeniero encargado con el importe de la subasta y éste al jefe para que ordene al pagador el ingreso de la cantidad, remitiendo a la Dirección general copia del acta y de la carta de pago para su conocimiento.

12. De los productos de la poda aprovechables para aplicaciones industriales se harán los lotes que se estimen más convenientes cuya enagenación autorizará la jefatura, previa propuesta del ingeniero encargado, con arreglo al modelo, remitiéndose a la Dirección general copia de la adjudicación y de la carta de pago una vez efectuada. Si el valor del lote fuera menor de 125 pesetas se procederá como se dispone anteriormente para la adjudicación de las leñas.

13. En caso de resultar desierta alguna subasta la jefatura podrá autorizar otras sucesivas, con la reducción en los precios que a propuesta del ingeniero se estimen aceptables.

14. La presente resolución se considerará de carácter general y su aplicación será obligatoria para todas las jefaturas de Obras públicas.

BARCELONA

TEATROS

El Sábado último, los teatros, remozados, abrieron sus puertas. El Liceo con una compañía de ópera, cuyos principales artistas son la señorita Galli Curci, señorita De Lerma y señora de Cisneros, y los señores Palet y Bettoni. La ópera de la temporada será “Los Hugonotes”. Acabamos de oírlos, y en conjunto nos han parecido bastante aceptables. Palet ha obtenido un triunfo ruidoso. ¡Lástima de figural Palet, en su papel de Raul, parece un comprimario. Pero lo que es cantar, canta bien, y en el septimio del tercer acto dió el “do” de pecho con facilidad y nitidez. La señora de Lerma cantó con acierto y aplauso unánime el segundo y cuarto actos. No nos gustó en el tercero. Tampoco convenció al respetable. La señora de Cisneros cautivó el público tan pronto apareció en escena. Con su figura arrogantisima, escultural, de matrona de monumento, y con sus artísticas “poses”, llevóse de calle a la gente. Atacó con valentía y arte; las notas de su “rondó”, y al terminar fué premiada con una estruendosa salva de aplausos y entusiastas aclamaciones. Bettoni, a pesar de ser bajo cantante, salió más que airoso en su difícil y hermoso papel de Marcelo.

“Los Hugonotes” de anoche no fueron, ni de mucho, “Los Hugonotes” de los tiempos de Massini, Gayarre, la Ce-

peda, la Tehodorini, Uctam, la Borghi y Maurel; pero, en la actualidad, hubiérase sido muy difícil a un empresario ofrecernos un conjunto mejor.

Descendamos, si no de arte, de teatros.

Romea abrió con Ricardo Calvo y Lola Velazquez, la bella y arrogante madrileña. Obra elegida para la inauguración, “Reinar después de morir”. El teatro, lleno; aplausos en todas las escenas, y al final, a impertinentes instancias del húblico, Calvo tuvo que dirigirse la palabra. No se puede empezar mejor. Cuando estas líneas aparezcán en EL LIBERAL, en Romea se habrá estrenado “Celia en los infiernos”.

El Principal ha inaugurado la temporada de primavera con la novedad lírica, fantástica y coreográfica “La almoneda del diablo”. La presentación, deficiente, pobre, sórdida. La interpretación deja bastante que desear, y el castellano que en el Principal se usa para la famosa comedia de magia, es verdaderamente mágico. Parece manar de la misma fuente que el de Cambó.

El Tivoli tocó a gloria con el estreno del “vaudeville”, “Pimponet”, original de los autores de “La casta Susana”. “Pimponet” es una comedia de risa, sin obscenidades, con todo y abundar en situaciones picarescas y resbaladizas. Tiene un primer acto bueno, un segundo muy cómico y movido y un tercero notable por lo inesperado. En plata: “Pimponet” es un gracioso y bien construido “vaudeville”.

La dirección, a cargo de José Bergés, buena, y el vestuario, lujoso y casi espléndido.

En Novedades, el reformista Frégoli está ganando un platón.

El día 22 debutará en este teatro la compañía dramática dirigida por doña Mercedes Gómez Ferrer, desconocida en Barcelona.

La otra elegida para el debut es “La malquerida”.

Aunque la señora Gómez Ferrer crea de nosotros lo contrario, la deseamos un éxito artístico y financiero.

El Teatro Nuevo la señorita Montoro y el veterano Montero han estrenado una revista titulada: “Paralelo Hotel, original de Montero.”

No la he visto, ni espero verla; pues yo no voy al teatro de Montero por no ser excelente actor un mequechillo del artedramático, que, por explotarlo todo, incluso ha sacado dinero de las venerables canas y de la no menos venerable senectud de Angel Guimera.

No obstante, debo decir que, según la crítica, “Paralelo Hotel” es una revista amena y bien construida.

En el Español, una compañía de lengua catalana ha estrenado un gracioso y sucio “vaudeville” titulado “Capeau, marit”, y el Cómico espera defenderse con “La Faraona” y lo que eayer: Teatro catalán, no hay ni trazas de haberlo. Los autores malos fracasan, naturalmente, y los buenos no escriben, no sé si por estar agotados o por carecerse de actores.

Estos, cuando valen algo, sin hacer caso de Prat de la Riba, se pasan al enemigo.

Borrás, Xirgú, Santolaria, Codina, Simón, Raso, Villagómez y otros hablan por mí.

ADOLFO MARSILLACH.

LONDRES

POR TELÉGRAFO

El ministro en hidroplano

Madrid 25.—A la 9 n. El ministro de Marina, al llegar frente a Gladston en hidroplano, cesó el motor, parándose la hélice y obligándole a descender del aparato.

Avisada la estación próxima le envió otro aparato en donde continuó su camino.

ZARAGOZA

POR TELÉGRAFO

NOTICIAS DE MURCIA

Ha llegado a esta ciudad el ingeniero jefe de la tercera división de ferrocarriles, don Luis Montiel. Su viaje tiene por objeto inspeccionar unos tendidos de cables que cruzan la línea de ferrocarriles. Después regresará a Madrid. Por arrancar siete olivos viejos, sin autorización de la dueña doña Encarnación García Samper, ha sido denunciado al juzgado Emilio López Meroño. La benemérita de La Unión ha detenido a Adelaida Galeras Sánchez, autora del hurto de un pavo a la vecina de la Cruz Chiquita, Juana Aguilar Ruiz. En San Javier ha detenido la guardia civil al reclamado por el juzgado municipal de dicha villa, Hermógenes Bastidas José. El juzgado de instrucción de infantería de Marina dicta requisitoria por delito de deserción contra Juan Cemi Rubodell. Por pescar con redes en el río Segura, en Abarán, ha sido detenido por la guardia civil Antonio Gallego Turpin. No pierden embotelladas las aguas frías del VALLE de VICHY fuentes SAINT-LOUIS ESTÓMAGO - HIGADO - RIÑONES Se ha dispuesto que el recluso en el penal de Chinchilla, Adolfo Díaz Alcañiz, pase a cumplir condena a esta cárcel correccional. Ha ingresado en el Manicomio con carácter provisional, para observación, la demente Carlota Palazon Lozano. Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia. Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido, don Rafael Sanmiguel. La Capitania general de la 4.ª región dicta requisitoria relativa al recluta Manuel Navarro Garro. Don Fernando Sánchez López, de Alhama, presenta escrito acompañando los documentos que se le reclaman con fecha 20 del actual. La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por don Francisco García, sobre instalación de un embarcadero en la playa de la Calera. La mejor Pasta Dentífrica, la de Orive. Tubo en su estuche, 1 peseta.

CORTES Senado

(SESION DEL DIA 25) Se abre la sesión a la hora de costumbre. La cámara está desanimada. Cierva conferencia extensamente con Azcárraga y Allende Salazar. Ezquerz pide se retire el expediente de los riegos del Alto Aragón. Juran el cargo los senadores y se entra en la Orden del día. Se discuten las elecciones de senadores por la Universidad de Valencia. Cabotón defiende un voto particular pidiendo se proclame a Herrero que aparece derrotado. Le contesta Landeira. Nominalmente 69 contra 45 senadores desechan el voto particular. Se aprueba el dictamen y se proclama senador a Calabuig. Se aprueba el dictamen admitiendo senador por Huelva a don José Espina. Se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 25) Gran desanimación. Se proclaman varios diputados. Se discute el dictamen del acta de Saída. Morote defiende un voto particular proponiendo se admita la proclamación del marqués de Valdavia. Le contesta Montes Jovellar defendiendo el informe del Supremo. Interviene Alonso Bullón negando capacidad al marqués de Valdavia. Villanueva también niega la capacidad. Dice que lo que resuelva hoy el Congreso sentará precedente. (Muy bien en los liberales). Se invoca la soberanía como si no fuese esta más obligada a respetar la Constitución. (Muy bien en los liberales). Requiere al Gobierno y a los jefes de las minorías para que den su opinión. Le contesta Espada. Giner de los Ríos, en nombre de los radicales, dice que debe respetarse la voluntad del pueblo. Lee dos telegramas recibidos de Málaga dando cuenta de los atropellos de los representantes de Alvarado en Vélez Málaga. (Rumores). Pedregal, por los reformistas, dice que las Cortes deben dispensar siempre la falta de edad para ser diputado. Pablo Iglesias: Debe respetarse la voluntad del cuerpo electoral. Alvarado so muestra conforme con palabras de Villanueva. Sánchez Guerra pide a la mayoría voto por la capacidad del diputado pro-romado.

(La Cámara, ahora, está animadísima). Villanueva; La Cámara debe dar toda la solemnidad que precisa a un acto que sienta precedente. Rectifica Sánchez Guerra. Pide perdón a Giner de los Ríos por no haber recogido antes cuanto dijo referente a los atropellos de Vélez Málaga. Promete telegrafiar al gobernador sobre el asunto. Rectifican todos. Nougés censura a los liberales y a los conservadores por votar a ciegas todos los dictámenes sin que el Supremo lo dijera. Ya sabíamos que podíamos hacer lo que quisieramos. (Grandes rumores y campanillazos). Por 119 votos contra 43 se aprueba el dictamen. Se discute el dictamen de Borja, Benitez de Lugo lo impugna.

Lo defiende Reina, aprobándose. Sin discusión se aprueban las actas de Barcelona. Veis impugna el informe del acta de Vivero. Le contesta Fatás, interviniendo Valdivia y Sánchez Guerra. Se aprueba. Sin discusión se aprueban los dictámenes de Morella y Ferrol. Morote impugna el dictamen del Supremo sobre el acta de Castuesa. Le contesta Pinies. Interviene brevemente Sánchez Guerra leyendo la circular dirigida al gobernador ordenando se convocaran las elecciones municipales en donde hubieran sido anuladas. Se aprueba. También se aprueban las actas de Granada, Nava del Rey, Durango, Zamora, Gomera y Vich, levantándose la sesión.

La guerra yanki-mejicana

FOR TELÉGRAFO VERAGRUZ Los cadáveres de la Escuela Naval Madrid 25.—A las 9 n. Noticias de Veracruz dicen que al remover las tropas yankis los escombros de la Escuela Naval que fué bombardeada, encontraron 64 cadáveres de soldados mejicanos. Entre los restos de la trinchera han aparecido otros treinta. En el hospital han fallecido veinte de los que resultaron heridos. Otro manifiesto La ciudad ofrece un aspecto desolador. El almirante Fletcher ha publicado otro manifiesto rogando al vecindario que abandone el estado de alarma para que se restablezca la vida normal. No obstante continúa la inquietud.

Temores Además existen temores de que falten viveres y agua porque los mejicanos al huir cortaron las cañerías del abastecimiento de la población. Como Veracruz está rodeada de un verdadero desierto es imposible proporcionarse agua. La bandera mejicana.—Los servicios públicos En las escuelas públicas continúa ondeando la bandera mejicana; pero en los edificios ocupados por los yankis se ha izado la bandera de los Estados Unidos. Se han reanudado los servicios públicos. Los soldados yankis conducen los tranvías y limpian y encienden los faroles del alumbrado. Los médicos militares yankis han sustituido a los mejicanos porque éstos hubieron cuando desembarcaron los norteamericanos. Periodistas, intérpretes y policías Han llegado más de 50 periodistas yankis. Se ha creado un cuerpo de intérpretes porque son pocos los yankis que hablan el castellano. También se ha organizado un cuerpo provisional de policía. Llegada de tropas mejicanas Ayer llegaron al puerto tres transportes mejicanos. Los yankis vieron asombrados que comenzaban a desembarcar tropas huertistas. Fletcher llamó al jefe, el que declaró que venía a reforzar las tropas mandadas por el general Maas. El almirante le preguntó si es que ignoraba que Veracruz había sido ocupada por los norteamericanos. El jefe de las fuerzas se quedó como viendo visiones. Los soldados mejicanos se resistían a reembarcar, porque hacia un día que no comían. Los yankis les obligaron a marchar hacia Yucatan. El total de fuerzas mejicanas ascendían a dos mil hombres. Pidiendo fósforos El almirante Fletcher ha pedido a su Gobierno con urgencia que le envíen 800 fósforos. La demanda ha causado extrañez, ignorándose si es que los necesita para las bajas que haya tenido o en previsión de una dura batalla.

WASHINGTON Ordenes Dicen de Washington que el ministro de Negocios Bryan ha ordenado a todos los cónsules yankis de las poblaciones mejicanas que se retiren, regresando a Washington. Noticia desmentida Se ha desmentido la noticia de que Villa haya apresado al general Carranza. Más fuerzas Se prepara un ejército de 24 mil hombres para enviarlos desde San Francisco de California hacia la frontera sur. Intervención de las potencias Seis grandes potencias han preguntado al Gobierno norteamericano, si aceptaría sus buenos oficios para resolver el conflicto amistosamente. Wilson ha dado una contestación negativa, pues considera al país en guerra.

Lo que dice un periodista El corresponsal de Daily Telegraph en Méjico dice a su periódico que el milagro se ha cumplido; pues la revolución está terminada y la nación ha recuperado su unidad. Añade que hablado con los jefes rebeldes que han llegado a recibir órdenes de Huerta. Me han dicho—continúa—que tienen ante todo un gran entusiasmo patriótico y que se han olvidado en un día de los tres años de guerra fratricida que llevaban. Dicen también que la época de lluvias y de fiebres causaron a los yankis más bajas que los combates. Muchos extranjeros opinan que los yankis titubearán antes de avanzar. Frente al peligro exterior los mejicanos han recobrado su antigua disciplina. Las divisiones de raza y de clases han desaparecido. Los indios a los que los revolucionarios condenaban salvajemente se han ofrecido como voluntarios y salen de la ciudad dando vivas a Méjico. Las manifestaciones se suceden continuamente resultando ahora más solemnes y menos agresivos. Desde los balcones las señoras agitan los pañuelos. Los empleados de los ministerios forman batallones para proteger la ciudad después que salgan las tropas. Columnas de voluntarios marchan a los cuarteles en filas de cuatro. Estos cuarteles, hasta hace pocos días el pueblo y los reclutas los miraban aterrados. Por todas partes se pronuncian discursos patrióticos. Los ministros se ven obligados a salir a los balcones de sus departamentos a pronunciar discursos al público. Puede decirse que Huerta es en este momento un ídolo. Se le llama "Ehombre del corazón de bronce". En cambio, del presidente Wilson se oyen palabras desagradables. Las fábricas y las casas de comercio así como los demás establecimientos, dejan a los dependientes para que se alistén libremente en el ejército, garantizándoles el sostenimiento de sus familias mientras permanezcan con las armas. Numerosas músicas con banderas, recorren las calles llevando la efigie de nuestra señora de Cuadalupe los mismos manifestantes. Desde el Circulo Americano se dirigieron a la legación, encontrándoles custodiada por las tropas mejicanas. Los manifestantes se retiraron respetándolas. Mensaje de Bryan a Carranza El ministro de Negocios yanki ha dirigido un mensaje a Carranza diciendo que los Estados Unidos retirarán sus fuerzas de Méjico en seguida que hayan recibido la satisfacción que tienen exigida. El Cuerpo diplomático y Bryan Los embajadores de Alemania, Francia y España han visitado a Bryan preguntándole en qué condiciones y derecho se hallaban los buques extranjeros en aguas de Veracruz en vista de las actuales circunstancias. Se ignora la contestación que ha dado Bryan. Actitud de Ferris Díaz Se asegura que Porfirio Díaz que habita en Biarritz se ha embarcado para Méjico para ofrecer sus servicios a la patria. La flota yanki La flota yanki de Veracruz se aumentará en dos acorazados de 27.000 toneladas. Voluntarios mejicanos Se asegura que el general Huerta piensa reunir un ejército de cuatrocientos mil voluntarios. Extranjeros detenidos Las tropas mejicanas tienen detenidos en Piedrablanca a siete súbditos yankis y a un inglés. Se añade que cuatro de los yankis serán fusilados. Las tropas de Faunamá Se ha ordenado a las tropas de Panamá que se pongan en pie de guerra.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

Lo que dice Wilson El presidente de los Estados Unidos dice que los mejicanos están precipitando los acontecimientos y que su gobierno desea pacificarlos con el menor derramamiento posible de sangre. Dijo también que ha conferenciado con sus ministros de Marina y Guerra conviniendo el plan de campaña.

La tarde parlamentaria

(POR TELÉGRAFO) La constitución del Congreso Madrid 25.—A las 9 n. Besada conferencia con Dato y Sánchez Guerra, desistiendo de reunir a los jefes de las minorías para tratar de la fórmula para terminar hoy la discusión de las actas pendientes. Cree Besada que el lunes quedarán aprobadas las últimas que faltan y podrá constituirse el Congreso el martes o el miércoles.

El acta de Arenis de Mar Se espera con interés el dictamen de la comisión de incompatibilidades respecto al acta del alcalde de Barcelona, Sagner, elegido por Arenis de Mar. Debía reunirse hoy la comisión, pero no se reunió, aunque parece descontado que el informe será favorable. Se anuncia que se formulará voto particular. Cierva en Palacio Hoy estuvo en Palacio Cierva. Como esta visita se comentó, dijo que se había limitado a cumplimentar al rey, pues ningún fundamento tendría hablarle de política en los actuales momentos.

Los atropellos de Vélez Málaga Pablo Iglesias y Giner de los Ríos han recibido telegramas de Vélez Málaga, pidiéndoles que interpeleen al Gobierno sobre los atropellos que cometió la policía anoche, cuando se conoció la aprobación del informe del Supremo, contra los amigos políticos de Giner de los Ríos. Banquete Una comisión de liberales de Cáceres celebró un banquete en honor del Conde de Romanones. La comisión del Mensaje Se reunió en el Senado la comisión del Mensaje, acordando la distribución de los turnos. Se desechó una enmienda presentada por Auñón. Gentil-hombre El director de Comunicaciones juró el cargo de gentil-hombre. Después cumplimentó a los reyes.

Toros y toreros (POR TELÉGRAFO) EN ALMERIA Gravisima oagda de Chatin Madrid 25.—A las 9 n. En el pueblo de Abia (Almería) se celebró una novillada. Grandino y Moni bien. Chatin al salir de clavar un par de banderillas sufrió una gravísima cornada en el vientre. Pidiendo un indulto (Por telégrafo) De Córdoba Madrid 25.—A las 9 n. Los parlamentarios de Córdoba visitaron a Dato para pedirle el indulto de un reo apodado "Bresleño". Dato les ofreció que se examinaría nuevamente el expediente.

PALMA (Por telégrafo) El Congreso de Pediatría Madrid 25.—A las 9 n. Se ha clausurado solemnemente el Congreso de Pediatría, aprobándose las conclusiones que elevarán al Gobierno. Se acordó que el segundo Congreso se celebre en 1916, pero no se ha designado población. Los congresistas se han reunido en banquete oficial. Marcharán mañana a la península.

Valencia (FOR TELÉGRAFO) Jóvenes electrocutados Madrid 25.—A las 9 n. En las cercanías del pueblo de Albal, se hallaban montando un transformador para riegos los jóvenes electricistas José Ruiz y Antonio Jiménez. Se desprendió un aislador y les cayó un cable encima, muriendo los dos electrocutados. VIENA (Por telégrafo) El estado del emperador Madrid 25.—A las 9 n. La enfermedad del emperador sigue preocupando. La inquietud se exterioriza mucho, traduciéndose en los círculos financieros por baja en las cotizaciones. Los médicos se muestran divididos. Las últimas noticias dicen que ha mejorado hoy a consecuencia del tiempo tempestuoso que relaja.

Inauguración de temporada VALCARCEL, CAPRICHIO Interesante a las señoras En mi viaje a París he convenido con la Casa A. Presborin y Compañía, la compra de 500 Modelos de sombreros para señoras y niñas, al ínfimo precio de 12'90 (sección económica), la primera remesa, los cuales están expuestos hoy para que el público vea la realidad. A la vez de dicha Casa, tengo el muestrario general de géneros de alta novedad para trajes y blusas, donde pueden elegir lo más selecto de la moda, pudiendo vestir las señoras de buen gusto como la más elegante parisiense. El muestrario sólo está en ésta hasta el 10 del próximo Mayo, a disposición del público.

Envases de madera y HOJALATA Para Pimenton, Conservas, Azafrañes, Aceites, etc. ALMACEN DE MADERAS = C. CARRIL, 1 = Fábrica en la carretera de Espinardo=

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

Boda aristocrática (POR TELÉGRAFO) En Madrid Madrid 25.—A las 9 n. En la capilla reservada de la iglesia de San José se verificó el matrimonio de la bellísima señorita Rosa Huertas González Campillo, con el ingeniero don Miguel Moya Gastón. Fueron padrinos la madre del novio doña Belén Gastón y el padre de la novia, el eminente doctor Huertas. Actuaron como testigos don Melquiades Alvarez, don Antonio Sacristán, el pintor Pradilla, el director de EL LIBERAL Vicenti y el hermano de la novia don Francisco Huertas. La novia estaba guapísima vestida de blanco. La concurrencia fué numerosísima y distinguida, figurando en ella numerosísimos médicos y personalidades. Fueron obsequiados con un espléndido lunch en un salón preparado al efecto. Los novios han recibido numerosísimos y valiosos regalos. En el expreso de esta noche marcharon a Sevilla, Realizará un recorrido por Cádiz, Córdoba y otras poblaciones.

Periodistas indultados (Por telégrafo) En el Consejo de hoy Madrid 25.—A las 9 n. Los periodistas indultados en el Consejo de ministros de hoy, a propuesta del general Echagüe, han sido el director de la Campana de Gracia y otro periodista de Palencia. Maura, diputado (Por telégrafo) Su reanudación parlamentaria Madrid 26.—A las 1 m. Se asegura que Maura dimitirá su actuación parlamentaria a jurar el cargo de diputado, absteniéndose de intervenir en los debates, excepto el caso que las circunstancias le obligaran a intervenir.

SECCION FINANCIERA BOLSA (Por telégrafo) Madrid 25 (9 n.) Interior. 79'50 Fla. 79'50 Próximo. 79'55 Amortizable. 100'40 Banco. 453'00 Editorial España, fundador. 000'00 Editorial España, ordinarias. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Tabacos. 294'00 Cambios Francos. 6'15 Libras. 26'70

PARIS (FOR TELÉGRAFO) Por viajar sin billete Madrid 25.—A las 9 n. El español Aurelio Rusca, de 20 años, que viajaba sin billete en el rápido de Burdeos, se tiró a vía cuando entró el revisor. Fué recogido con el cráneo y el muslo derecho fracturado. Fué conducido al hospital en estado agónico. Prisionero en libertad Garofa Valle Madrid 25.—A las 9 n. Echagüe ha comunicado que el comandante García Valle que fué hecho prisionero por los moros, ha sido puesto en libertad y que no ocurre novedad en Ceuta. Atropellado por el tranvía (FOR TELÉGRAFO) Madrid 26.—A las 1 m. En la calle de Bravo Murillo, un tranvía de vapor descendente atropelló a un niño que cruzaba la vía jugando, matándolo. El coche arastró a la criatura un largo trecho. La masa encefálica quedó diseminada po la vía. Los exministros prietistas (FOR TELÉGRAFO) Reunión Madrid 25.—A las 1 m.. En el Congreso se reunieron los exministros demócratas presididos por García Prieto. Acordaron la actitud que seguirán en los debates políticos que se planteen. Lo que dice Prieto Comentando Prieto la reunión que han celebrado ha dicho que no le parecen mal los deseos manifestados por Romanones de llegar a la unión de todos los liberales. Negó que haya conferenciado con el rey, diciendo que sólo fué a Palacio para cumplimentar a la reina Cristina.

El Congreso hispano-americano (FOR TELÉGRAFO) Sesión preparatoria Madrid 26.—A las 1 m. Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso hispano-americano. Presidió el académico de la Historia marqués de Laurencin. Este en su discurso saludó a los delegados extranjeros. Se eligieron las mesas. Para la de honor se designó al marqués de Lema, a las autoridades de Sevilla, a Borbolla y a los representantes de Chile, Brasil, Cuba y Panamá. La mesa definitiva la preside el director de la Academia de la Historia Padre Fita y como secretario general del Congreso a Jerónimo Bécquer. Ascienden a doce las memorias presentadas. Exposición de muebles Se recomienda visitar las exposiciones de muebles de junco esmaltado nuevos modelos, precios más baratos que el año anterior. Variación todas las semanas. Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia. Academia de idiomas El método más rápido.—San Lorenzo, 11

SECCION FINANCIERA BOLSA (Por telégrafo) Madrid 25 (9 n.) Interior. 79'50 Fla. 79'50 Próximo. 79'55 Amortizable. 100'40 Banco. 453'00 Editorial España, fundador. 000'00 Editorial España, ordinarias. 000'00 Banco de Cartagena. 000'00 Tabacos. 294'00 Cambios Francos. 6'15 Libras. 26'70

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Máxima economía en el trabajo.

En MURCIA: Platería, 28 y 30

La Hidráulica Murelana
 Gran fábrica de molinos hidráulicos y almacen de cementos, azules y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González
 PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

15 PESETAS AL MES!! LAS BICICLETAS MEAD

La gran marca inglesa. La preferida por los inteligentes del MUNDO ENTERO. ¿Por qué? Porque son las más sólidas, las más ligeras, las más lujosas. Con soldaduras autógenas! Por ello las bicicletas MEAD se garantizan por **15 años!** y también se garantizan sus neumáticos por **18 meses!**

Es la única marca del mundo que ofrece tales garantías. Se necesitan representantes en todos los pueblos de la Región. Pedir catálogos y condiciones de venta al Representante exclusivo para España y Portugal, FRANCISCO ORTIZ ANGLU O JIMILLA (Murcia).

deja atrás a todas

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despido mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VAPORES DE MURCIA Y LA REGION

	SALIDAS				LLEGADAS			
Entre Murcia y Cartagena	5'10	8'40	12'55	20'00	21'35	18'40	13'30	8'25
Murcia	18'00	18'45	11'30	8'10	7'30	10'35	12'00	22'30
Cartagena								
Entre Murcia y Madrid	22'05	18'05	15'55	2'20	4'45	8'35	12'30	22'45
Murcia	10'20	20'25	21'00		18'00	7'30	7'10	
Madrid								
Entre Alicante y Madrid	22'10	20'00	14'35	0'30	5'45	8'00	12'35	21'05
Alicante	10'30	19'70	21'00		18'00	8'55	7'10	
Madrid								
Entre Murcia, Alicante, Valencia y Almería	8'05	17'35	8'10		18'50	9'50	20'35	
Murcia	18'05	8'30	18'50	18'00	11'55	20'50	11'00	18'00
Alicante	18'15	8'30			11'40	20'35		
Valencia								
Almería								
Entre Murcia, Alicante, Valencia y Granada	8'35	18'05			8'35	18'05		
Murcia	11'35	17'50			17'05	8'05		
Granada								
Aguilas	10'30	14'15	8'10		12'35	17'10	20'40	

Vapores Correos Franceses
 de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

•Formosa, •Pampa, •Parana, •Plata, •Salta, •Valdivia

PLATA
 Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PAMPA
 Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

SALTA
 Saldrá de ALMERIA el 22 de MAYO de 1914, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asío importantes.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
 Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

GRITZNER

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
 con rozamientos de bolas de acero y biclas niqueladas el mejor adelanto conocido hasta el día, pues supera a las demás marcas conocidas. Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales. RECTILINEAS «GRANDIOSA» para toda clase de géneros de punto. Bicicletas Gritzner y Hopper, al contado y a plazos. Agujas y accesorios para toda clase de máquinas. La «GRITZNER» es única e inmejorable. Venta anual 2.500.000 máquinas. Se necesitan propagandistas activos con buenas garantías. Concesionarios exclusivos para la provincia, J. VIDAL Y COMPANIA.—TORTUGA, 5.

NOTA IMPORTANTE.—Nuestra Bobina Central es la que más ventajas ofrece, pues con sólo tocar un resorte queda en disposición de bordar; este gran adelanto hace que cada día sean más solicitadas por el público.

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pias.

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero fosfato de calcon. **OLEO SOTAL**.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2,50 pias.

DEPOSITO
 Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

FERINOL
 Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

De venta en Murcia: En todas las buenas Farmacias y Droguerías.—En Cartagena: Farmacia de D. José Co torruelo y Luis Minguet.

VIGOROSINA AGUIRRE
 CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
 Fórmulas Arrhenius, Eucalcina, Thioceol y Salicinas de Teid.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — D. Federico Gomez, Mayor, 26 y 28, en Alicante; y en todas las principales de España.

INGENIEROS AGRÓNOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
 DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO

D. JOSÉ A. DE OTEYZA Y D. ERNESTO DE LA LOMA
 Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
 LIBERTAD, 15 — MADRID

PÍDANSE REGLAMENTOS

Bicicletas de Rocamora
 Se alquilan desde tres reales hora. Se reparan bicicletas, garantizando las composuras y precios económicos. Calle de Pasional (antes Con traste) número 11.—MURCIA.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 27 años, leche de un mes. Razón: Plaza de Ceballos, 17.

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Churra (Castellar), preguntando por Manuel el Pisa.

Agencia Martínez
 Servicio de encargos por mañana y tarde. En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 15. En Orihuela: Sta. Lucía, 12. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de ocho meses. Razón: En El Puntal (Espinar) preguntando por Teresa Martínez.

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Sarveol

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.-ALICANTE: San Fernando 50.-Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL", (79)

CAIN
 POR
P. JARA CARRILLO

el obrero declarara a su madre aquella pasión loca, que le inspiraba un amor imposible. Pero el joven comió sin hablar palabra y ya puesto de pié y con el sombrero en la mano para regresar al taller, exclamó con voz incierta y medrosa.

—Madre, anoche hablé con Elvira de una cosa, que ella te referirá: ella es digna de un hombre honrado que la haga feliz; ya encontré a ese hombre; solo falta que tú apruebes este pensamiento que hará feliz a dos seres.

Y el obrero saltó lleno de emoción y fue a cumplir sus deberes.

Quedaron aquellas tres mujeres perplejas. Madre e hija miraban a Elvira como interrogadora.

Algo adivinaron que les sorprendió. La joven bajó la cabeza, como si fuera un reo que va a condenarse por su misma declaración.

—Ya lo sé todo—dijo la hermana de Rafael con alegría.—¡Y qué en secreto lo lleváis! Conque, señora cuñada, levante usted la cabeza y mire frente a frente a su familia; digo, a menos que no piense usted darle calabazas al novio. ¡Vamos, vamos! ¡Quién lo pensara!

—Yo por mi parte—añadió la madre grave—si es eso así, lo celebro. Mi preocupación desde hace tiempo era la compañera que mi hijo había de elegir. Temía que fuese una mujer desconocida, cuya historia pudiera tener alguna mancha, y este pensamiento me inundaba de tristeza. Ya quedo descansado. Tú serás otra hija a quien yo querré con toda mi alma; me haré cuenta que eres aquella que tengo perdida por el mundo sin saber si vive ó muere. Si, Elvira, has de saber que yo en momentos de grandes desgracias, deposité en lugar sagrado y benéfico una tierna niña para que la caridad oficial evitara que muriese de hambre, y después, cuando fui a reclamarla, había desaparecido. Ya no la he vuelto a ver: Acaso haya muerto; acaso viva entre esa desgraciada cáfila de golfos descalzos y haya pasado por mi lado más de una vez.

Elvira sollozó desolada, cuando la madre de Rafael terminó de hablar.

—¿Por qué lloras?—Le preguntaron madre é hija.

—Lloro porque Vdes. me ofrecen una gloria que yo no merezco; lloro porque yo seré la causa de que Rafael, ese corazón tan noble y tan leal, sufra el dolor de ver imposible su felicidad. Pero la conciencia ante todo; yo no puedo engañar a quienes considero ya como una cosa mía; yo sería una infame si aceptara sin replicar esa mano que me ofrece un ser honrado... no... no... yo no puedo ser la esposa de Rafael, jamás.

—¿Qué dices?—Exclamaron.

—Yo soy indigna de llevar el nombre de ese obrero virtuoso y noble.

—¿Qué te lo impide?
 —Mi pecado. Soy una pecadora.
 —Pero, Elvira—exclamó la madre asombrada—¿tú tan buenas y virtuosa?
 Y Elvira, cuando pudo contener su amargo llanto, relató la historia triste que la hizo desgraciada.

Un largo rato de silencio, siguió a la narración de la joven.

La madre de Rafael suspiró dolorosamente. La hermana se enjugó algunas lágrimas.

—¡Es imposible!—prosiguió Elvira.—Si yo hubiera sido egoísta, hubiera ocultado mi pecado, aprovechando esta felicidad que se me ofreció; pero quiero tener en mis propios actos la expiación de mis culpas, ahogando en mi pecho toda esperanza, todo amor que nazca.

Volvíeron a guardar silencio.

—Yo soy un estorbo entre ustedes. El pecado no debe estar junto a la honradez; yo agradezco a ustedes sus buenos sentimientos para conmigo, pero antes que regrese Rafael del trabajo, he de estar lejos de aquí. Seguir en esta casa sería atormentarlo; él me quiere y estaría vicado en mi su felicidad sin poder alcanzarla nunca... ¡qué martirio! ¡Yo sufriría mucho también!

Y diciendo las últimas palabras se dispuso a recoger sus prendas, que fué colocando en un pañuelo, con la resolución de abandonar aquella casa.

La madre y la hermana de Rafael, se opusieron enérgicamente a ello.

Le suplicaron, le rogaron que aguardara a que él volviera del trabajo, para no hacerle pasar el dolor de no poder despedirse de ella.

Al decir esto, aquellas dos mujeres confiaban en que Rafael la convencería para que desistiera de sus propósitos.

Muy violento era para la madre del obrero aquel caso que le ponía en una situación harto difícil.

Comprendía que Elvira era una buena mujer, una muchacha inocente que había sido engañada vilmente por un hombre sin conciencia, pero al mismo tiempo no dejaba de comprender que su hijo Rafael se encontraba comprometido entre su amor y su dignidad.

Con muchísimas razones pudieron convencer a la joven para que desistiera de su marcha.

Llegó la hora por fin en que Rafael regresó del trabajo.

Vezía fatigado y con una cara de ansiedad, que demostraba cuánto había sufrido desde que salió de su casa por última vez.

Lo primero que hizo fué examinar los rostros de las heras.

De ellos recogió una impresión desagradable.

Por salir cuanto antes de aquella situación embarazosa, decidió arrostrar de una vez el asunto.

—¿Y bien, qué puedo esperar de Elvira?—preguntó dirigiéndose a su madre.

—Ella es quien tiene que contestarte—le res-

pondió—quiere irse de la casa, quiere dejarnos, a ver si tú la puedes convencer.

—Elvira, ¿caso ha sido mi pecado tan grande que le inspire a usted odio?
 —No, por cierto; acaso al dejar a ustedes, corro hacia mi desgracia; soy sola, no tengo amparo de nadie... ¿qué sé yo lo que será de mí? Pero no puedo acceder a sus deseos, porque lo quiero a usted, Rafael; por su dignidad, porque usted no debe tomar por esposa a una mujer deshonrada... Usted merece otra cosa. Por eso me voy; porque siguiendo aquí, nuestro martirio iría creciendo poco a poco.

—No, Elvira, lo he pensado bien; estoy decidido, no me importa su pecado, que no lo es; ¡si sé que es usted buena! ¡Si sé que no es usted culpable! ¡Si sé que tiene usted un tesoro de bondad en su corazón, capaz de hacer feliz a un hombre! ¿Qué me importa lo demás?... Mi madre, que es también muy buena, no se opondrá a mi felicidad y mi felicidad es usted solamente.

—No, Rafael, yo sola soy quien debe evitar que usted tenga que bajar la frente el día de mañana. Sería para mí muy doloroso, sufriría mucho... no, no, Rafael, déjeme usted que salga de su casa... El tiempo es el mejor médico del amor y alejándonos podremos cortar este mal que nos aqueja. Yo siempre seré una buena amiga de ustedes, y si alguna vez sé que algo de mí necesitan, correré a prestarles mi modesto auxilio.

Todos callaron. El silencio duró un buen rato. La madre y la hermana de Rafael, estaban con-